

起底侵华日军1855细菌部队

新闻调查

■新华社记者 郭丹 罗鑫 陈泽安

日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫近日向新华社记者展示了一份他新发现的《北支那防疫给水部甲第一八五五部队留守名簿》的文档扫描件。

这一留守名簿编写于二战期间的1945年2月28日,与此前发现的战后1945年8月29日编写的该部队留守名簿不同。“新发现的这份留守名簿清楚地展示了其管理业务规则,该部队部分班组的名称及其负责人的名字也被清晰列出,非常难得。”西山说。

打开名簿首页,一张《北支那防疫给水部支部出张所一览表》映入眼帘。表的右上侧盖着清晰的“军事极秘”印章,表内该部队本部位于北京,下属有石门(石家庄)、济南等5个支部,天津、塘沽、青岛等7个派出机构,以及确山、壤城两个分遣班,各机构负责人的姓名、军衔等信息一应俱全。

日军在北京也有像731一样的细菌部队?这到底是怎样的一支部队?是怎么实施细菌战的?给华北一带的民众造成了哪些伤害?一连串问题不断涌出,让记者开始了一场跨国寻找侵华日军罪证的追踪。

一份1950年的报纸

经过大量史料调查记者发现,原1855部队队员松井宽治在1950年1月10日刊在日本《赤旗》报上的证言是重要的一手参考史料。经过多方努力,记者在日本找到了这份报纸。

“我应召入伍,在满洲接受了3个月的步兵训练后,于昭和20年



《北支那防疫给水部甲第一八五五部队 留守名簿》的文档扫描件,这是资料封皮(左),这是首页《北支那防疫给水部支部出张所一览表》(右)。

新华社发

(注:即1945年)被调到北京,派入1855部队筱田队(注:第三课课长筱田统)做卫生二等兵。这里是细菌武器研究所,主要培养鼠疫菌和跳蚤,准备对苏作战。”“北支那派遣军1855部队,由当时的华北派遣军总司令官下村定指挥。部队长是前军医大佐西村英二,本部设在北京的名胜——天坛的近旁,表面上做的是野战供水和传染病预防。工作部门设有第一课(病理实验)、第二课(制造疫苗)、第三课(细菌武器研究所)。”

再翻开《留守名簿》查找核实,在超过1200人的名单中,“西村英二”“筱田统”“松井宽治”的名字都一一在册。

这么一支庞大的细菌部队,居然就隐藏在北京的皇家祭天场所。记

者联系到北京市档案学会副秘书长张斌进一步深入采访。

三口消毒锅 6支试管

张斌介绍说,日本投降后,中央防疫处的工作人员来此接收,在天坛院内发现了三口分别重达11吨、12吨和13吨的超大消毒锅。1950年,工作人员又从封存了4年多的地下冷库里发现了6支以女人名字命名的试管。“后经专家对试管内残留的菌种进行培养,发现其中的5管仍具有强毒性,均为鼠疫杆菌。”张斌说。

松井在其证言中还说道:“我听尾崎技师说,1942年,有一次普通宵生产大量跳蚤,运到外面去;同时,据说曾举行过对空实验,得到了圆满的结果。”

虽然1942年实施细菌实验的具体地点不得而知,但记者在《留守名簿》上找到了这个陆军技师的名字——尾崎繁夫。

除了释放大量有毒跳蚤,有资料表明,1855部队还于1943年在北京实施过霍乱实验。新中国成立后对日本战犯审判时发现,侵华日军通过1855部队在山东、山西的支部、派出机构等还在山东和山西实施过霍乱等细菌战。

撤走1万个培养跳蚤的汽油罐

“(1945年)8月15日正午无线电广播20分钟后,队长筱田统便下令破坏细菌研究所。破坏工作持续了三天三晚,通宵达旦。”松井在证言中说道,“在后院里挖了个大坑,把跳蚤全扔进去,然后浇上汽油全烧了。重要书籍和细菌培养器具也都被烧毁了。一万个培养跳蚤的汽油罐被卡车运走。”

“战事结束后第七天,我们便做完了破坏工作,到本部集中。同时,又下令解散部队,把‘北支那防疫给水部’的名称从华北派遣军的名册上涂去,所属官兵都转到各陆军医院去。”松井说。

部队名称可以删掉,但历史不会被湮灭。尽管日本投降后疯狂消灭证据,但战后80年来,无论是记录1855部队成员信息的《留守名簿》还是记录该部队活动信息的《业务详报》,抑或是部队成员的证言,都在揭示该部队的存在及其实施的罪恶行径。

“日本在战争期间实施的细菌战是不可否认的史实。我们希望通过不断挖掘,敦促政府公开更多信息,也希望通知更多曾经在册的人员或家属,加入我们的研究队伍,早日揭开日本细菌部队全貌。”西山说。

(据新华社东京/北京12月11日电)

38分钟视频证言!731部队原队员揭露活体实验残忍细节

据新华社哈尔滨12月11日电 (记者 杨思琪 何山)第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆公布一段长38分钟的视频证言。731部队原队员西岛鹤雄揭露了这支部队曾利用气象数据实施细菌播撒和冻伤活体实验。

西岛鹤雄,于1938年10月加入731部队,是气象班成员。侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣传教育与陈列部主任金士成介绍,气象班并非单

纯的观测部门,而是731部队进行野外人体实验的辅助机构,其职责是通过测量风向风速等,确保达到最佳实验效果。

所谓“雨下实验”,即飞机超低空播撒细菌。“每次野外实验,气象班都得去。”西岛鹤雄证实,在位于黑龙江省安达市的野外实验场,731部队的飞机降至距地仅50米的高度,向被绑在木桩上的“马路大”(被日军抓来进行实验的活人)播撒细菌培养液,一次实验约30人,相互间隔约5米。实验结束后,他们被装入密闭卡车运

回部队,连续多日记录其发病症状与病程数据。

西岛鹤雄透露,曾有日本军医因摘掉口罩而感染致死,印证了菌液的极高致病性。

研究认为,这一证言与731部队原队员金子顺一1949年的医学博士论文《关于“降雨式”撒播的基础考察》互为佐证。该论文对细菌战攻击方式、细菌武器优缺点和实战效果等进行了比较研究。

西岛鹤雄的证言还披露了气象班参与冻伤实验的细节。侵华日军

为解决高寒地区作战需要,在零下20到零下35摄氏度的环境中,强迫“马路大”裸露身体5至10分钟,以观察其变化情况。这与731部队冻伤班班长吉村寿人撰写的实验报告相吻合。

据馆方介绍,这份视频是由日本学者西里扶甬子在1997年录制的,于2019年捐赠给该馆。这一口述史料从加害者的视角,进一步还原了731部队的犯罪链条,再次证明侵华日军细菌战罪行是系统性的、非人道的,是不容置疑的历史真相。

云阳县妇幼儿童医院

用仁心爱心绘就“医养结合”民生底色



近年来,随着人口老龄化进程加快,养老服务需求日益多元,优质医养结合服务成为群众迫切期盼。云阳县妇幼儿童医院立足民生需求,打破传统医疗与养老服务壁垒,以爱心为底色、以专业为支撑,将医疗保障与养老服务深度融合,细化照护流程、优化服务体验,用暖心举措守护老年人晚年幸福,用责任担当践行“老有所养”承诺,为当地养老事业发展注入新活力,成为云阳民生服务领域一张亮眼名片。

深耕民生需求 搭建国际标准医养服务平台

此前,云阳县养老服务多以传统养老院为主,医疗资源配置不足、照护标准参差不齐,难以满足老年人对优质医疗服务保障与舒适养老环境的双重需求。

为破解这一痛点,云阳县妇幼儿童医院依托自身专业医疗资源优势,于今年3月将“医养护理院”收回自主经营,主动肩负民生责任,整合医疗、护理、康复、养老等多方资源,建成全县首家符合国际照护标准的友好型养老社区,填补了当地高端医养服务空白。

据该院医养护理院院长刘晓辉介

绍,护理院配套设施全面对标国际标准,居住房间分为单人间、双人间、套房等多种户型,均配备防滑地板、紧急呼叫按钮、适老化扶手等安全设施,房间采光充足、通风良好,家具摆放贴合长者生活习惯,从细节处保障居住安全与舒适。公共区域设有康复训练室、书画室、棋牌室等,满足老年人康复锻炼、文化娱乐、社交互动等多元需求,让老年人在养老期间既能享受专业照护,也能丰富精神生活。

在服务标准上,护理院严格遵循国际照护规范,组建由医生、护士、康复师、营养师、护理员等构成的专业服务团队,所有工作人员均经过系统培训考核,持证上岗。团队针对每位入住老年人,提前开展全面身体检查与生活习惯调研,结合老年人健康状况、饮食偏好、康复需求等,定制个性化照护方案,实现“一人一策”精准服务,从日常护理、健康监测到康复训练、营养膳食,每一项服务都有明确标准与流程,全力保障老年人养老服务。

融合医疗养老 筑牢老年人健康安全防线

医养结合的核心在于“医”与“养”的深度融合,云阳县妇幼儿童医院充分发挥医疗资源优势,将专业医疗服务贯穿养老全过程,为老年人筑牢健康安全屏障。护理院与医院医疗体系无缝衔



为入住百岁老人送上生日祝福



医院专家团队定期为老年人提供健康义诊

接,开通医疗绿色通道,老年人一旦出现突发疾病,医护人员可在5分钟内抵达现场开展紧急处置,同时联动医院急诊科、内科、外科等科室,实现快速转诊、精准救治,最大程度缩短救治时间,保障老年人生命安全。

今年81岁的王婆婆入住护理院已

两年有余,此前她曾在重庆多家养老机

构疗养,始终感觉缺点什么。当多次

对护理院考察后,最终选择入住该院。

她常对子女说:“在这里住着离你们更

近,减少了你们诸多奔波劳累。而且在

这里住着放心,有不舒服马上就有医生

来看,比在家还踏实。”

除了应急医疗保障,护理院还注重日常健康管理与康复服务。58岁的李阿姨因脑梗后遗症导致左侧肢体活动不便,入住该院后,康复师为其制定循序渐进的康复计划,从简单的肢体按摩、关节活动开始,逐步增加平衡训练、行走训练等,经过半年的系统康复,李阿姨已能独立缓慢行走,生活基本实现自理,家人对此感激不已。

同时,护理院还定期邀请医院专家开展健康讲座,围绕高血压、糖尿病、骨质疏松等老年人高发疾病,讲解预防知识、用药规范、日常护理技巧等,帮助老年人了解健康常识,养成良

好生活习惯。

践行民生责任 擦亮云阳医养服务亮丽名片

云阳县妇幼儿童医院打造的国际照护标准友好型养老社区,不仅为当地老年人提供了优质的医养服务,更推动了全县养老事业高质量发展,为“天生云阳·医养家园”建设注入了强劲动力,成为云阳民生服务领域的一张亮丽名片。

该院副院长黄世安表示,医养护理院的自营,打通了早教托育、月子中心、妇幼健康、医养结合等链条体系,凭借

专业的医疗保障、贴心的照护服务、舒适的居住环境,赢得了入住老年人与家属的一致好评,也获得了社会各界的高度认可,不少周边区域的老年人纷纷前来咨询入住,逐步打响了云阳医养服务品牌。“下一步,医院将持续深耕医养结合领域,不断优化服务流程、提升照护标准,进一步整合医疗与养老资源,拓展医养服务范围,针对不同年龄段、不同健康状况的老年人推出更多个性化、多元化的医养服务产品。同时,加强服务团队建设,定期开展专业培训,提升工作人员专业素养与服务能力,以更优质的服务、更贴心的关怀守护老年人晚年幸福。此外,还将积极分享医养结合运营经验,发挥示范引领作用,带动全县更多养老机构提升服务质量,推动全县医养结合事业持续健康发展,让更多老年人享受优质、便捷、暖心的医养服务,切实践行老有所养、老有所医、老有所乐的民生承诺,为建设幸福云阳贡献力量。”黄世安说。

该院党委书记黄建表示,展望“十五”,医院将以爱心为笔、以专业为墨,书写“医养结合”云阳民生答卷,用实际行动守护老年人晚年幸福,让“天生云阳·医养家园”的名片更加鲜亮,为新时代养老事业发展提供可借鉴的云阳经验。

马太超 程艳
图片由云阳县妇幼儿童医院提供

在渝湘黔交界处的秀山县洪安镇脐橙园内,一箱箱贴着“边橙红”标识的脐橙整装待发,将通过西部陆海新通道跨境班车销往东盟市场。12月10日,秀山县人民法院洪安人民法庭将5G“车载便民法庭”直接驶入产业园区,开展“送法进果园,法护‘边橙红’”专项普法活动,把法治服务送到田间地头。

秀山法院:“车载便民法庭”开进脐橙园 精准护航洪安脐橙跨境销售

西部陆海新通道的畅通,为洪安脐橙打开了通往海外市场的大门,但跨境交易、国际物流等随之而来的新型法律问题也令不少农户和企业感到困扰。

为从源头预防化解产业风险,洪安法庭干警

带着精心编制的普法手册和典型案例,与果农、园区负责人围坐交流,聚焦脐橙产业“种、储、销、运”全链条,重点讲解跨境贸易合同、物流运输责任等法律知识。

“以前卖脐橙大多靠熟人,现在要做跨国生

意,合同条款不看清,心里确实不踏实。”贵州果农李师傅的感慨,道出了大家共同的需求。针对这一痛点,干警们利用果农劳动间隙,结合案例致解分析如何审阅合同、留存交易凭证、明确质量标准与违约责任,并发放《脐橙产业法律风

险提示手册》,让法律知识成为果农们看得懂、用得上的“工具书”。

接下来,秀山法院将持续聚焦西部陆海新通道建设下的司法需求,深化“司法+产业”服务模式,对接特色产业发展各环节,以高效便捷的司法服务为乡村振兴注入坚实法治动能。

吴金锴 殷瑞婷

国台办:

统一是台湾前途的唯一方向

新华社北京12月11日电 (许晓静 田翔宇)国务院台办发言人陈斌华11日针对赖清德日前有关谬论答记者问表示,赖清德又在颠倒黑白、大放厥词,又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”,又在煽炒“民主对抗威权”虚假叙事,妄图蛊惑台湾民众、误导国际舆论,打着“民主”“和平”的幌子穷兵黩武,勾连外部势力持续谋“独”挑衅,再次暴露其冥顽不化的“台独”本性和“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的真实面目。

陈斌华表示,和平是两岸同胞的共同追求,统一是台湾前途的唯一方向。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争,而是统一和分裂的斗争、正义与邪恶的对抗。我们愿意和平统一创造广阔空间,但决不为任何形式的“台独”分裂行径留下任何余地。希望广大台湾同胞从民族大义和自身安全福祉出发,认清赖清德当局推行“台独”分裂路线的极端危险性、危害性,

陈斌华指出,赖清德上台以来,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,不断煽动两岸对立对抗,为了一己之私,大肆挥霍民脂民膏,大搞

新华社北京12月11日电 (记者 赵文君)记者11日从市场监管总局获悉,国际电工委员会(IEC)近日发布由我国牵头修订的两项功率半导体器件领域关键国际标准《功率半导体器件 第2部分:分立器件 整流二极管》《功率半导体器件 第6部分:分立器件 晶闸管》。

据介绍,这是我国深度参与功率半导体器件国际标准化工作的重要突破,为全球电能转换与控制技术的规范化、产业化注入“中国智慧”。

这两项国际标准解决了标准技术

澳16岁以下社媒禁令正式生效

澳大利亚10日起正式实施针对16岁以下人群的社交媒体禁令,是全球首例通过立法实施社交媒体最低年龄限制的举措。该禁令涉及的10家主流社交媒体平台均已承诺将遵守新规。

上述禁令涉及的10个社交媒体平台包括脸书、优兔、照片墙和澳大利亚本土流媒体平台Kick等。澳政府表示,将根据实际情况动态调整需执行禁令的平台名单。

相关平台企业已告知澳政府,将通过多种方式核验用户年龄,包括基于用户行为、依托自拍照进行年龄估算,以及通过上传身份证件、绑定银行账户信息等方式进行身份核验。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯10日说,对许多家庭而言这是“值得骄傲的

(据新华社专特稿)